

踏访
红色足迹

盐城篇

以新四军纪念馆
为龙头，整合特色
资源，发展红色旅
游，江苏盐城旅游产
业蓬勃发展，经济结
构不断优化，谱写了
科学发展新篇章。



新四军

新四军全称 中国国民革命军陆军新编第四军。在国共两党合作抗日的形势下，经国民党当局同意，由江西、福建、广东、湖南、湖北、河南、浙江、安徽8省14个地区的红军游击队从1937年10月起陆续改编而成。

1939年2月，周恩来受中共中央委托，到达皖南新四军军部。他还同新四军领导人商定今后的活动方针是：向北发展，向东作战，巩固现在阵地。

为了加强对江北新四军部队的指导，新四军参谋长张云逸于1938年11月率军部特务营由皖南到达皖中无为地区，将庐江、无为地区党组织领导的游击队统一整编为新四军江北游击队，担负皖中抗战的任务。1939年5月，新四军军长叶挺由皖南北上，在皖中庐江东汤池宣布成立新四军江北指挥部，张云逸、徐海东分别担任正副指挥。接着，新四军第四支队进行改编，由徐海东兼任司令员，郑位三任政治委员。第五支队以原第四支队第八团为基础扩编而成，罗炳辉任司令员，郭述申任政治委员。

1940年11月，为统一对华中八路军和新四军的领导，按照中共中央的指示，成立华中总指挥部，叶挺任总指挥，刘少奇任政治委员，陈毅任副总指挥(叶挺抵达苏北前由陈毅代理总指挥)。

1941年1月20日，中共中央军委发布重建新四军军部的命令，任命陈毅为代理军长，刘少奇为政治委员，张云逸为副军长，赖传珠为参谋长，邓子恢为政治部主任。1月25日，新四军新军部在苏北盐城成立，随即将军整编为七个师和一个独立旅：第一师师长粟裕、政治委员刘炎；第二师师长张云逸(兼)、政治委员郑位三；第三师师长兼政治委员黄克诚；第四师师长兼政治委员彭雪枫；第五师师长兼政治委员李先念；第六师师长兼政治委员谭震林；第七师师长张鼎丞、政治委员曾希圣；独立旅旅长梁兴初、政治委员罗华生。全军共9万余人，继续坚持长江南北的抗战。

上图为盐城新四军纪念馆。
新华社记者 韩瑜庆摄

党史知识

浙江嘉兴 湖北武汉 广西百色 江西瑞金 江西吉安 贵州遵义 甘肃会宁 陕西延安 陕西洛川 江苏盐城 山西太行山 山东沂蒙山 河北西柏坡 北京
上海 江西南昌 江西井冈山 湖北红安 上海

盐城篇

本报记者 薛海燕 陈莹莹

你看过热播的电视剧《我的兄弟叫顺溜》么？你听过京剧《沙家浜》么？你记得中学课本里挺那首《囚歌》么？这些，都和一个闪亮的名字有关：新四军。因其铁的信念、铁的纪律、铁的团结、铁的意志、铁的作风，这支军队也被人们称为“铁军”。

抗日战争全面爆发后，国共两党经过协商，南方8省14个地区的红军游击队，从1937年10月起陆续改编为中国国民革命军陆军新编第四军。1941年1月25日，新四军军部在江苏盐城成立。从此，新四军开创了华中敌后抗战的新局面。

新四军纪念馆位于盐城市区建军东路，一个熙熙攘攘的十字路口旁。走进开阔的广场，一名系着绑腿、背着钢枪、吹着小号的新四军士兵雕像呈现在眼前；再往前走，广场正中矗立着新四军重建军部纪念碑；还没到展厅，醒目的蓝白相间的N4A臂章图案就映入眼帘，而它的两侧，大片的浮雕再现了新四军与八路军在白驹狮子口胜利会师和皖南事变后新四军在盐城重建军部的那段历史。

十一 黄金周期间，新四军纪念馆迎来了参观高峰：

江苏射阳的高爷爷在两个女儿的陪同下来了，1937年出生的他是新四军的同龄人。模拟的战争布景让老人好奇不已、不停探头查看，声控的《新四军军歌》让老人感到新鲜无比。

扬州的高学勤趁着出差赶来了，他在西昌当过兵、退伍后在保险公司工作，最近看的书《苦难历程》里就记载了新四军的光辉历史。高学勤说，纪念馆里展出的好多东西他以前都没看过，值得

一来。新四军纪念馆于1986年开馆，是较完整、系统地展示新四军坚持华中敌后抗战的史料和文物、浓缩这支铁军战斗历程的综合性场馆。

2004年，新四军纪念馆被《2004-2010年全国红色旅游发展规划纲要》列入100个红色旅游经典景区；2007年，新四军纪念馆扩建工程完工，免费对公众开放，新增了人物馆，充分展示了新四军队伍中的900多位代表人物。扩建后，新四军纪念馆的参观人数猛增，这里也从一个单一的爱国主义教育示范基地变成了红色旅游经典景区。2010年，新四军纪念馆的参观量就突破了100万人次；2011年，这一数字增至106万人次。

解说员周振华也感到了明显的改变。随着近几年文学、影视作品的传播和人们对新四军了解的加深，很多游客慕名来到这里探寻这段历史，解说员们的讲解方式、与游客的交流方式也在悄然发生着变化。

我们以前更多的是讲述，而如今更多的是交流和答疑解惑。周振华说，以前的讲解，往往以某天、某时、某事为主线，而现在，这种传统的讲解模式被立体式的讲解所取代。

1945年，中国战区的日军受降仪式举行时，中国共产党的领袖们在做什么？毛泽东那一天在重庆见了郭沫若，说了一句流传很广的话，就是：前途是光明的，道路是曲折的。周振华的讲解，一下子抓住了游客的心。

吸引游客的，除了新颖的解说，还有来之不易的历史文物。徐海东的女儿徐文慧捐给馆里一套父

亲吸氧的仪器，潘汉年的侄孙送来了爷爷曾经用过的皮箱和书籍，陈姗姗送来了父亲陈毅用过的沙发。

而对于新四军纪念馆副馆长孙国栋来说，能否在红色旅游题材中找到自己的特色、怎样借助活动扩大影响力、如何借由展览宣教和文物征集不断创新内容和形式，都是要考虑的问题。

孙国栋说，抗战时期，江苏作为华中敌后战场，是当年新四军生活战斗的主要区域，留下了许多动人故事和宝贵的精神财富。特别是铁军精神，在新的历史时期仍能成为我们取之不竭的精神动力。他说：这不仅是一支顽强拼搏、爱民如子的部队，也是一支充满传奇的部队。有很多著名人物：经济学家薛暮桥、艺术家阿英、七战七捷的粟裕……那么多的青年知识分子和文化名人放弃优越的生活，跑到当时艰苦的盐阜地区参与抗战，这本身就值得我们追寻、值得我们学习。

而传承铁军精神的盐阜老区，正在建设成为经济繁荣、科教发达、环境优美、文明富庶的城市。盐城风光旅行社的导游许季花，每周都要带外地的团队游客来新四军纪念馆参观。盐城的旅游业，有三种颜色。许季花说。红色铁军、绿色湿地、白色海盐。这三色旅游资源，让盐城的旅游业丰富而多元。以新四军纪念馆为龙头，盐城市整合了红色旅游资源，串联起红色旅游的精品线路；以中国海盐博物馆为主体，盐城市开发了海盐旅游产品，增添游客参与性、体验性项目，丰富了海盐文化内涵；东部沿海680万亩海涂湿地和拥有丹顶鹤、麋鹿两个国家级自然保护区，又让盐城的绿色旅游别具特色。

近年来，盐城市一直大力推进湿地文化、海盐历史文化、红色文化等文化旅游产品建设，力图让旅游业再上一个台阶；独特的旅游资源禀赋和交通等要素水平的提升，更为盐城旅游业的加快发展提供了支撑。

铁军精神耀盐阜，革命老区更兴隆。10年来，盐城确立了以工兴市的发展战略，加快了产业转型和升级步伐，综合经济实力明显增强。盐城市三次产业结构由2002年的27.1 40.5 32.4转变为2011年的15 47.2 37.8，城镇化率从35%上升为54%。

题图说明

游客在新四军重建军部纪念碑前合影。

本报记者 陈莹莹摄

新四军纪念馆前的广场。

本报记者 陈莹莹摄

盐城师范学院的学生皋良和同学来到新四军纪念馆参观。

本报记者 陈莹莹摄

在江苏大丰市王港南侧的黄海滩涂上，成片的光伏发电组件和耸立的风电机组交相辉映。

周古凯摄(新华社发)

迎接党的十八大特别

观众心声



游客在新四军纪念馆主馆前合影留念。

本报记者 陈莹莹摄

教育基地。新四军纪念馆陈列的图片、文物、史料、音像资料、工艺美术品等，生动、具体、真实地再现了当年新四军坚持敌后浴血抗战的斗争历程。

观众留言摘录：

我最爱看《沙家浜》，我熟悉新四军的这段历史，来这里参观让人深受教育。

无锡游客

通过参观纪念馆，我学习了新四军的历史，收获颇丰！

徐州学生小葛

铁军精神振奋人心，应该让更多的人来这里参观学习！

上海游客

(本报记者 陈莹莹整理)

迎接十八大 记者走基层

踏访红色足迹行程示意图

